钒钛资源综合利用国家重点实验室
2017年度供选开放课题简介
课题1：钒浸出液中主要杂质元素的赋存形态及其控制机理研究

一、背景介绍

在国家发布的《能源发展“十三五”规划》中，储能技术作为电力系统调峰中重要的一环，以及能源科技创新重点任务。钒电池作为一种大规模储能技术具有无污染、长寿命、高能量效率和维护简单等优点，成为能源领域研究开发的热点。尤其是在与太阳能、风能储存和并网，以及电网调峰、偏远地区供电系统、不间断电源等领域展示出巨大的应用前景。随着钒电池储能技术经过十几年的研究和发展，钒电池储能技术取得了突破性进展，国内和国外钒电池企业相继开发出兆瓦级示范型系统。作为钒电池储能系统关键材料之一的电解液，需求量随着钒电池储能技术的发展而日益增大，攀枝花钒资源储量占有全国的63%，攀钢是世界上最大的产钒企业。因此，开发钒电解液产品对钒电池储能技术的发展以及推动攀钢转型升级有着重要的意义。
高纯氧化钒是生产钒电解液产品的主要原料，而高纯氧化钒的原料主要有钠化焙烧-水浸和钙化焙烧-酸浸分别得到的碱性含钒浸出液和酸性含钒浸出液两种，以两种浸出液分别制取高纯氧化钒的工艺过程中面临高效去除杂质元素Cr、Si、Na和杂质元素Mn重大技术难题。
二、技术描述

目前，攀钢以碱性含钒浸出液和酸性含钒浸出液为原料制取高纯氧化钒技术中存在工艺流程繁琐，生产成本较高的问题。研发的新工艺中难以高效地分离杂质元素Cr、Si、Na和杂质元素Mn。
研究试验表明以碱性含钒浸出液为原料，进行制取高纯氧化钒新工艺试验，得的氧化钒中Na≥2.0%、Cr≥0.2%、Si≥0.3%，不能满足用于钒电解液生产的技术要求。攀钢以酸性含钒浸出液为原料，进行制取高纯氧化钒新工艺试验，获得的氧化钒中Mn≥1.0%，不能满足用于钒电解液生产的技术要求
对于高纯氧化钒新工艺制取技术来说，突出存在以下几方面的问题：1、碱性含钒浸出液中钒、铬、硅、钠的存在形式，以及高效分离方法；2、酸性含钒浸出液中钒、锰的赋存形态及分离方法，待深入研究。

为此，通过钒浸出液中钒、铬、硅、钠、锰的赋存形态的系统研究，实现过程的定量表征，可为碱性含钒溶液高效除铬、硅、钠和酸性含钒溶液高效除锰技术的优化完善提供理论支撑。

三、主要目标

确定碱性含钒溶液中钒、铬、硅、钠的存在形式，形成高效分离铬、硅、钠的方法；确定酸性含钒溶液中钒、锰的存在形态及变化规律，提出适于酸性含钒溶液高效除锰的系统方案。

四、联系方式

联系人：彭穗
联系方式：18684817608
e-mail：pengsui1976@163.com
课题 2：钛及钛合金真空自耗熔炼工艺研究

一、背景介绍

钛作为一种高活性金属，在熔炼温度1800~2000℃下能和多种元素发生化学反应，因此，熔炼过程需在真空环境或者惰性气体保护下进行，目前国内普及的熔炼方法为真空自耗电弧熔炼法（VAR）和电子束冷床熔炼法（EBCHM）。
攀钢集团成都钛材有限公司采用VAR熔炼法熔炼钛及钛合金铸锭，通过锻造成坯进行后续的加工成材。铸锭通常采用二次或三次熔炼，铸锭质量要求表面无凹坑、折皱缺陷，内部无夹杂、裂纹及气孔缩孔缺陷，同时确保化学成分的均匀性。
然而，目前钛合金铸锭经锻造开坯后，在后续热轧、冷轧加工过程中暴露出了因冶金质量导致的表面缺陷，如热卷的表面压入，冷卷的白斑等缺陷，严重影响到了产品质量。因此，本专项开发课题旨在通过钛及钛合金熔炼工艺的相关研究，解决铸锭冶金质量问题，达到解决热卷及冷卷表面缺陷的目的。
二、技术难点描述

攀钢集团成都钛材有限公司采用VAR法进行钛及钛合金熔炼，主要原材料采用攀钢钛业公司生产的海绵钛为原料，熔炼3t和10t两种规格的铸锭，铸锭表面铣削合格后进行锻造成坯进行后续成材加工。

通过近年来对钛及钛合金产品表面质量的跟踪和研究，发现熔炼工序存在以下几方面问题：1、铸锭纯净化问题（冶金质量）导致后序板卷产品表面缺陷突出；2、板坯轧制过程中反映出铸锭头尾化学成分不均匀；3、熔炼过程中的气孔缩孔严重影响到铸锭的成材率。上述问题有待加快研究。
三、主要目标

1、提出冶炼过程中非金属夹杂的有效控制方法；
2、实现钛合金铸锭成分的均匀性控制；
3、提出钛合金铸锭熔炼工艺参数调控原则，建立多种牌号钛合金的熔炼工艺优化方案；
4. 实现钛及钛合金铸锭冶金质量的稳定性控制。
四、联系方式

联系人：耿乃涛
联系方式：15812107697

e-mail：genglei1988@163.com
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